

Megjelenik szombaton délelőtt.
 Előfizetési díjak:
 Egy évre 4.00 P
 Három évre 2.40 P
 Negyed évre 1.20 P
 Kéziratokat nem adunk vissza
 Felelős szerkesztő:
 Dr. BOGYAY KÁLMÁN

ZEMPLÉN
 POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadóhely:
 Vármegyeháza
 Telefonszám: 22.00
 Hirdetési díjak:
 Hosszúhírű hirdetésekért
 10 fillér
 Felelős kiadó:
 BALLA JÁNOS

1943

A hadihelyzet és a jövő

— Parnói Molnár Béla —

Négy esztendeje folyik a háború s a mai helyzet megítélésénél helyesen teszünk, ha az év elején elért eredményeinket szemügyre véve összehasonlítjuk a mai állapotokkal, a harcerekkel, hogy abból erőt és bizalmat merítsünk a jövőre vonatkozólag.

1941. végén a német hadsereg számos sikere és győzedelmes előnyonulása után a természeti csapások sorozatával volt kénytelen megküzdeni s a katasztrofálisul korán és irtózatossá válnak a hideg tél a győztes hadsereget majdnem leküzdhetetlen akadályok elé állította.

A küzdő középeurópai nemzetek elszakították a hidegtől és nem voltak felkészülve ily mértékű fagyra. A fegyverek is felmondták a szolgálatot, mert behagyott az olaj, a víz és a katonák kezébe fátyolt oda a vashoz, míg az ellenség teljes felkészültséggel indította meg ellentámadását. Dacára ennek, a német gyalogság megállta helyét, minden támadást visszavert és tavasszal nagy erővel megindított orosz támadásokkal szemben nemcsak megállta helyét, de ellentámadásával nagy győzelemmel építette ki sikereit. Az év folyamán a déli szárnytól több 100 km-t tett meg a Káspi-tó felé s elérte a Volgát.

Ha kutatjuk az okát annak, hogy miért éppen itt indította meg a német hadvezetés a nagyszabású offenzívát, ezt abban találjuk, hogy el kellett választani az orosz összeköttetést a Perzsa-öböl felől előnyomuló angolszászokkal. A cél teljes mértékben sikerült s ma sokkal nagyobb erők, sokkal nagyobb felkészültséggel állnak ott a termőterületeitől elvágtatott oroszokkal szemben, akik kétségbeesésükben minden erőt összehogva igyekeznek az éhínséget jelentő téliből embert és hadianyagot nem kímélve dél nyugat felé áttörni.

A támadások sorozatából a fő támadás irányát megállapítani ma még nem áll módunkban, bizonyos azonban, hogy ahol a bolsevisták támadásba lendültek, ott véres fővel áldozták fel páncélosikat, ágyúkat és a hadseregük létszámát kitevő emberanyagokat.

A keleti front szövetséges haderői szilárdan állnak ott a mögöttes országrészek dolgozó munkásainak és polgárságának élete és vagyona felett.

Az Atlanti óceáni csata Amerika hadbalépése óta nem remélt kedvező képet mutat. Német tengeralttjárók nemcsak Amerika partjait, de az Indiai óceánt is veszélyeztetik. S ha 1917-ben kétségbeesetten nehéz helyzetben volt Anglia utánpótlása a hajótér csökkenése következtében, a növekvő hajótér veszteség az angolszász hatalmak gazdasági életét és hadseregeik ellátásait ma a legnagyobb mértékben bizonytalanná teszi.

Minden kísérlet Európát megtámadni, megtört a tengelyhatalmak éberségén. Afrikában próbálták tehát az angolszászok új hadszínteret teremteni. Minden erőfeszítés azonban hiábavalónak bizonyult, mert a Földközi tenger kulcspozícióját Tuniszt, német és olasz csapatok tartják kezükben.

A távolkeleten a japán haderő 1942. elején oly anyagforrásokat foglalt el az angolszászoktól, melynek hiánya az amerikai hadiipart, az ott folyó harcok pedig az angolszászok utánpótlását befolyásolták kedvezőtlenül.

Az első világháború negyedik évében Németország és a Monarchia ereje már fogyóban volt. Ezzel szemben meg kell állapítanunk, hogy minden téren kedvezőbb a közellátás helyzete, mint akkor volt.

A mögöttes országrészek munkája zavartalanul folyik. A hadseregek ellátása legnagyobb részben az ujonnan elfoglalt területek termékeiből történik.

A polgári lakosság ellátása is minden téren biztosítva van. Ha békebeli állapotokkal szemben itt-ott hiányok mutatkoznak is, a felfokozott munkateljesítmény mindenütt pótolni tudja ezeket a hiányokat.

Ezzel szemben ugy Angliában, mint Amerikában napról-napra esőkken az élelmiszer fejadag és valóban helytálló az amerikai lapoknak az a megállapí-

tása, hogy az idő a tengelyhatalmak szövetségese!

A hadsereg ma jobban, mint valaha összeforrt a küzdő nemzetek polgári frontjával.

A végső győzelembe vetett szilárd hittel, életbe vágó érdekeink védelmének és fennmaradásunk életfeltételeit világosan ismerve, harcrakészen és minden áldozatot vállalva indulunk az 1943. évbe, mely új feladatok, új erőfeszítések esztendeje lesz ugyan, de biztosan közelebb hozza a megvalósulásokhoz a végső sikert; azt a sokat megimádkozott szebb jövőt!

Zempléniék Fáy Barna alispán ünnepélyes kassai beiktatásán

Ünnepi közgyűlés keretében iktatta be hivatalába kedden délelőtt Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága Fáy Barna dr. alispánt, vitéz dr. Fáy István főispánunk testvérét. Zsúfolásig megtelt erre az alkalomra az ősi kassai vármegyeháza díszterme. A közönség soraiban igen nagy számban jelentek meg az egyházi, katonai és polgári hatóságok vezető személyiségei, de megjelentek a szomszédos társ törvényhatóságok képviselői is. Zemplén vármegye képviselőiben vitéz dr. Fáy István főispán és Bornemisza Miklós alispán veit részt a kassai beiktatáson.

A díszközgyűlést vitéz Schell Péter báró főispán nyitotta meg, aki meleg szavakkal üdvözölte az új alispánt és átadta neki a vármegye pecsétjét Fáy Barna mondott ezután gondolatokban gazdag, nagyhatású alispáni székfoglalót, s hangsúlyozta ebben, hogy a komoly, kemény és szívós munka alispánja akar lenni. A mai vármegyének szerinte

az átlagos közigazgatási feladatokon kívül elsősorban szociális irányban kell munkálkodnia. Szükségesnek tartja a zsidókérdés lehető gyors megoldását. Egyetlen alkalmat se fog elmulasztani, hogy a zsidóság visszaszorításával magyar fajtánk megerősödését szolgálja és boldogulását elősegítse, mint ahogy minden munkájában keresztény és nacionalista érülettel fog intézkedni.

Ma minden magyarnak legnagyobb és legfőbb célja a háború megnyerése. Ezért minden kicsinyes elégedetlenségnek és panasznak el kell nemulnia. Kemény akarattal, erős egyetértéssel kell Főmeltóságu Kormányzó Urunk, mindnyájunk körülrajongott ura és vezére vezetésével ezt a harcot végig küzdenünk a végső győzelemig.

A közgyűlés tagjai felállva hosszasan és iktékésen ünnepeiték Magyarország Kormányzóját, majd az egyházak és társadalmi intézmények képviselői meleg szavakkal üdvözölték az új alispánt.

Emeletes leventeotthon építenek Sátoraljaújhely ifjuságának

Szerdán délután tartotta ezévi utolsó közgyűlését dr. Váró Indár polgármester elnöklésével Sátoraljaújhely képviselő-testülete.

A képviselőtestület határozatilag kimondta, hogy hozzájárul a régi vilánygyár épületének leventeotthonná való átalakításához. A tervet szerint az épületre emeletet huznak és ilyen módon a legkorszerűbb leventeotthon építenek fel a megyei város ifjuságának. A költségek körülbelül kétszáz ezer pengőt tesznek ki, s ezeket jelentős kormánytámogatásból teremtik elő. Az építkezéseket hamarosan megkezdik, hogy lehetőleg már a tavaszi hónapokban bevonulhasson új otthonába a város leventeiifjusága.

Ismertette ezután a polgármester a városi Nép- és Családvédelmi Alap áldásos működését az elmúlt esztendő-

ben. Az adatok szerint az Alap tíz darab házat már át is adott az arra érdemes sokgyermekes családoknak, tíz darab husz lakást magában foglaló ikerházat tőle alá huzott, négy háznál pedig elvégezték az alapozási munkálatokat. Építkezésekre eddig 190.000 pengőt fordítottak. Állatvásárlási kölcsönre kapott 18 család 12.600, kisipari kölcsönt 23 család 13.000 pengő összegben. A Közföldi Szövetkezet az elmúlt évben 356.000 pengő forgó tőkével végezte munkáját. Házassági kölcsönt 9 fiatal párnak folyósítottak 8000 pengő összegben. Városi közmunkákra 10.000 pengőt adtak, a Széll Józsefné Napközi Otthon támogatására 6000, ruhasegélyre 3960, cipősegélyre 2700 pengőt fordítottak.

Több időszertű kérdés megtárgyalása után a képviselőtestületi gyűlés a polgármester záró szavaival véget ért.

Szegény ujhelyi elemisták karácsonya

Az ujhelyi állami népiskolában nagyon sok a szegénysorsu tanuló. Ezeket igyekszik segíteni az iskola keretében működő „Ifjusági Vöröskereszt” azzal, hogy minden évben karácsony idején meleg holmit oszt ki néhány legszegényebbnek, mert csak nagyon szerény eszközök állnak a szükséges pénz megszerzéséhez.

Az idei karácsonyt azonban a „Mansz” 200 pengős adománya, melyet dr. vitéz Fáy Istvánné elnökő szociális megértése juttatott az iskola szegény tanulóinak felségélyezésére, minden eddigi

karácsonyt felülmut. Ehhez járult még a VIII. leányosztály házi előadásának 73 pengős bevétele és munkája, amivel régi áron szerzett meleg gyapjufonalból jégzoknit, kezytűt, sálát és mellénykéket kötöttek. Karabélyos Edéné áll. tanítónő fáradozására pedig keresztény kereskedők is hozzájárultak a karácsonyi segélyezéshez. Kertész István egy pár halina csizmát, Zöldi István 1 pár gyermekcipőt, Kracsón János ugyancsak 1 pár gyermekcipőt, Csörghe Irén 1 pár jégzoknit, Nádházy Béláné 5 pengőt adományozott. Megyeri Mi-

hály pedig 10 pár haronyát önköltéséi áron számított. Mindezekért e helyen is hálás köszönetet mondunk Dr. Barna Gézáné áll. tanítónő pedig saját osztályának szegény tanulóit igyekezett ellátni a hiányzó meleg holmival. S ezen az első osztályon kívül 60 didergő gyermek testét melegítette fel a szeretet és megértés, mely ezekben a nehéz időkben még fokozottabban nyilvánult meg.

A kiosztás meleg, karácsonyiás ünnepe keretében történt melynek végén a „Mansz” képviselőiben megjelent Baiusz Ernőné urnó még édeséggel kedveskedett a gyermekeknek.

Hisszük hogy ennek a nagy igyekezettnek kitörülhetetlen nyoma marad a gyermekek lelkében s belőlük hasznos polgárai lesznek hazánknak, akikért érdemes áldozatot hozni.

Tiszujtítás a református egyházköztségben

A sátoraljaújhelyi református egyházköztség a múlt hóban tartott tisztujtító közgyűlést. Az egyhangú választás alapján a következő tisztviselők vezetik az egyházköztség ügyeit és pedig: mint főgondnok dr. Tóth Dezső törvényszéki elnök, mint gondnok Egry Ferenc és Bényey Dániel, mint egyháztanácsosok Andorkó Béla, Balog Lajos, Bencze András, dr. Berey Miklós, Bujdosó Sándor, Buttay József, Eperjessy Ferenc, Fekete József, Fekete Károly, Ficze András, Huszti Bálint, dr. Keresztury József, Koss Zsigmond, Köröskényi Tamás, Lakatos Sándor, Mádi István, dr. Meczner Tibor, Nyiri István, Pálóczi Sándor, dr. Pócsi János, Sebestyén Gusztáv, Szilágyi István, dr. Tóth Sándor, dr. Váró Indár és Vojtkó István. A megválasztott tisztviselők ünnepi intenzitizetelet keretében letették hivatali esküjüket, mire az egyházköztség elnöksége imádság után beiktatta őket tisztsegükbe.

Suttogás a sötétben

A sertészizlalás engedélyezésével a közellátásügyi miniszter azt a célt akarta elérni, hogy minél több legyen az önálló háztartások száma és mindenki számára lehetővé váljék a saját maga és a családja számára szükséges zsira-dék és sertéshus beszerzése.

A közellátásügyi miniszternek ezt az intézkedését akarják egyes rémhirtérjesztők még mindig megakadályozni azzal, hogy valótlan híreket terjesztsenek a beszoigáltatandó zsira-dék mennyiségéről, a magánosok által hízalt sertések lefoigalásáról, azoknak közvágóhídon való levágásáról és lenyuzásáról.

Mindezekkel a rémhírekkel szemben a közellátási Hivatal közli, hogy azoknak senki hitelt ne adjon, mert a sertészizlalásról kiadott rendelet ma is érvényben van és marad is. A magánfogyasztásra kerülő sertések levágását szabályozó rendelet pontosan előírta, mennyi zsira-dékot kell a hizlalóknak beszoigáltatni. Ez a mennyiség az első sertésnél 3 kgr., a továbbiaknál 6 kgr. Ezen felül semmitféle egyéb leadási kötelezettség nem lesz. Azok a hírek is valótlanok, hogy a sertést a közvágóhídon kell levágni, továbbá meg kell nyuzni és a bőrt beszoigáltatni. A magánvágatásoknál ilyenféle megköttőségek nincsenek.

A rémhirtérjesztőknek tehát senki hitelt ne adjon és leghelyesebben teszi, ha azokat a hatóságok kezére juttatja.



Lengyel László önkéntes tűzoltó kitüntetése

Kedves és meghatározó ünnepség keretén belül, mágas szárnyalású beszéd kíséretében adta át dr. Vdró Indár polgármester a belügyminiszter által adományozott „Királyi díszérmet” Lengyel László önkéntes tűzoltó tüzemesternek, aki több mint 25 éven át látta el példás odaadással tűzoltói és mentői szolgálatát. Polgármester az ifjú bajtársaknak példaképpen állította oda a tisztességben megőszült és a mindenki által megszerelt és megbecsült „Laci-bácsi”. A kedves ünnepség a városháza tanácstermében folyt le s azon Arany Sándor ö. tűzoltóparancsnok vezetésével a hivatásos és önkéntes bajtársak csaknem teljes számban megjelentek és melegen ünnepelték kitüntetett bajtársukat. Lengyel László az első városunkban, aki a legmagasabb tűzoltói kitüntetést megkapta.

Egyidejűleg dicséretben részesítette a város polgármestere Nádassi Kázmér hivatásos tűzoltó tüzemestert, aki ebben az évben rendezett polgári tűzszerep tanfolyamon tüntette ki magát.

Követendő példa

Az ujhelyi Hangya karácsonyi ajándéka egy hősi halott gyermekeinek

A „Hangya” szövetkezet sátoraljujhelyi alkalmazottai karácsonyi segélyből önként felajánlottak 258,80 P-t, egy hősi halott gyermekeinek felruházására.

A város polgármesterének tanácsára Nagy Béla hősi halott árváit az összegyűlt adomány felhasználásával az alább felsorolt karácsonyi ajándékokban részesítették: 2 öltöny ruha, 2 pár cipő, 16 különféle ruházati cikk, azonkívül játékok, karácsonyfa, szaloncukor és 27 P értékben élelmiszer.

Szolgáljon a Hangya alkalmazottak meleg hazafias érzésből fakadó szép cselekedete buzdításul mások részére is.

ELŐKELO BANK összehittetéssel rendelkező nagy biztosító intézet keres a biztosítási szakmában jártassággal bíró

szervezési üzletszerzőt

(titkárt) fix fizetéssel, költség hozzájárulással és jutalékkal. A részletes ajánlatokat „Komoly állás” 2802 jelígre a kiadó továbbítja.

Elmaradnak a bálók

A belügyminiszter rendelete értelmében a jelenlegi rendkívüli viszonyok miatt bálók és táncestélyek tartása nem lévén időszerű, a sátoraljujhelyi rendőrkapitányság felkéri a közönséget, hogy ilyen engedélyezését ne is kérje, mert a rendőrség bálókra és táncestélyekre engedélyt nem fog adni.

Szó lehet azonban arról, hogy a farsang tartama alatt néhány szerényebb keretek között rendezendő, jótékonycélú és egyébként is indokolt egyszerűbb farsangi mulatság, vagy tea est megrendezésére esetleg engedélyt ad a rendőrség, ha ezt idejében kérik. Ezen mulatságok és tea-esték azonban legfeljebb éjjel tizenegy óráig engedélyezhetők.

Külön figyelmeztetik a közönséget arra, hogy a meghívók csak a legszükségesebb tudnivalókat tartalmazhatják. Ezért a mulatságok meghívóit be kell mutatni

Farsang után, március 10-től kezdve semmiféle mulatságra, vagy tea-estére sem adnak ki engedélyt.

Mindezek a rendelkezések természetesen vidéken is vonatkoznak a fősztolgabírák eljárására.

Hirdetmény.

A Tiszakarádi Hangya a „Hombár” albizományosa, Tiszakarád az 1943-1944. gazdasági év kezdetétől, vagyis 1943. év július 1-től egy intelligens szaktudással leíró, — szakértő — bevásárlót keres.

50.000 pengő készpénz, vagy tehermentes ingatlan bekebelezés, — ovadékvántat.

Saját költségen személyes megjelenés útján bővebb felvilágosítás adatik. 208

Ujévi üdvözlések a vármegyén

Az ujév első napján Zemplénavármegye egész tisztkára és a társ hivatalok élén Bornemisza Miklós alispán szívből jövő szavakkal tolmácsolta dr. vitéz Fáy István főispánnak a vármegye jókívánságait, biztosítván őt arról, hogy a tisztviselői kar a sorsdöntő ujévben minden munkakésztséget felajánl.

Dr. vitéz Fáy István főispán válaszbeszédében, melyet a felelősségérzet és a jövőbe vetett feltétlen bizalom egyaránt áthatott, többek között a következőket mondotta:

— Végtelen jól esik, hogy a vármegye küldöttsége megjelent, hogy mint családfőnek fejezze ki bizalmát.

Majd beszédében rátért, hogy feltét-

lenül bizik a tengelyhatalmak győzelmében és biznia is kell minden igaz magyar embernek. A győzelmet ki kell vívnunk, mert a háború kimenetelétől a magyar nemzet léte függ. És én hiszem, hogy győzelmünk be fog következni és kívánom, hogy az 1943. év a győzelmek beteljesülését jelentse, hogy Magyarország hozzájuthasson jogos és soha le nem mondott igényeihez.

A főispáni üdvözlés előtt a vármegye tisztkára Bornemisza Miklós alispánnal tisztelegett.

Ujév napján az összes hivatalok és társadalmi szervek küldöttségileg tisztelegtek a vármegye főispánjánál.

Az ujhelyi Mansz az oroszországi Honvéd Otthonokért

Az oroszországi „Honvéd Katonai Otthonok”-nak megfelelő hazai berendezési tárgyakkal való berendezése érdekében nagyszabású gyűjtés folyt le Ujhelyben.

A gyűjtéshez a MANSZ ujhelyi csoportja különösen nagy mértékben: 225 pengő készpénzzel és nagymennyiségű berendezési tárggyal járult hozzá.

Az Ujhelyből küldött összes berendezési tárgyak már meg is érkeztek a kijelölt Honvéd Katonai Otthonokba. A szállítmányt Szepessy László m. kir. huszárhadnagy vitte ki.

Vitéz nemes Széchy Imre vezérőrnagy most megleghangu köszönő levélben fejezte ki a honvédek halálját a sok szép berendezési tárggyért, melyek — mint hangsúlyozza: — meleggé és magyarsá teszik harctéri otthonainkat és jólesően emlékeztetik őket az itthon hagyott szeretet otthonokra. Külön levelekben fejezte ki köszönetét a vezérőrnagy dr. vitéz Fáy Istvánné főispánnának, a Mansz elnöknőjének és dr. Mezner Tibornénak, a Mansz szakosztály elnöknőjének a lelkes készséggel okozott örömet.

Hősi szobrot készít Nagytárkánynak a község igazgató-tanítója

Nem mindennapi kedves esemény történt Nagytárkány községben. A község lakossága éppen azzal a tervvel foglalkozott, hogy az elmúlt és a mostani világháborúban hősi halált halt fiaik emlékére méltó módon díszes emlékművel örökítse meg, de nagy gondot okozott a kicsi községnek a szükséges pénzösszeg előteremtése. Már szinte azzal a keserű gondolatokkal kellett számolniuk a tárkányiaknak, hogy egyelőre várniuk kell, amíg a pénz összegyűjtik, s így talán évekig sem kerülhet a kijelölt tere az új hősi szobor, amikor a község fiatal, alig 30 éves igazgató-tanítója, Tárkányi József azzal a kijelentéssel lepte meg a ve-

zetőséget, hogy ő már el is készítette a maga kis műhelyében a szobor tervezetét és ha jónak találják, a legnagyobb örömmel átadja szeretett falujának.

A bizottság megtekintette a kis szobrot és őszinte meglepetéssel tapasztalták, hogy a fiatal tanítóban igazi nagy szobrása van a falunak, aki eddig csak titokban, saját kedvetléséből foglalkozott festéssel és szobrászattal. A közelharcos gránátdobót ábrázoló szobrot már el is küldték az egyik ismert fővárosi öntődébe és így minden remény megvan arra, hogy a kora tavaszi hetekben felavathatják Nagytárkány díszes hősi emlékművét.

Mit hoz az 1943. naptári év?

Ilyenkor már mindenki kézhez kapta a következő év, az 1943. évről a naptárát. Kíváncsian veszik kezükbe az emberek, hogy megnézzék mit ígér az 1943. év naptára. A diákok természetesen a kettős és hármas ünnepnapokat keresik szorgalmasan a naptárban. Van, aki csak a vasárnapokat számolja össze és akármilyen hitetlenül is hangzik, van olyan is, aki csak a munkanapokat veszi figyelembe.

Az 52 vasárnapon kívül tizenöt pirosbetűs ünnep van az 1943. i naptárban. Negyszer fordul elő kettős ünnep.

A kettős ünnepnek közül március 14-ike vasárnap, 15-ike pedig nemzeti ünnep, ez tehát az első kettős ünnep, majd áprilisban ünnepelhetjük a másodikat, mint husvéti ünnepeket. Ezt követőleg júniusban a pünkösd vasár-

napja és kétfője, október 31-ike, mint vasárnap és november 1. mindszentek szintén kettős ünnep. Az utolsó kettős ünnep pedig december végén a karácsonyi ünnepek lesznek.

Hármas ünnep a legnagyobb sajnálatra nem lesz az új évben. Az év péntekkel kezdődik és péntekkel végződik, s a babonások hozzá is teszik gyorsan, hogy még szerencse, hogy nem péntek és tizenharmadikával. Péntek és tizenharmadika így is egyszer egybeesik, mégpedig augusztus hónapban.

Ennyi az, amit a naptárból előre ki lehet olvasni, de hogy ezeken kívül mit tartogat számunkra az 1943. esztendő, azt csak akkor tudhatjuk meg, amikor majd szemközt találjuk magunkat az eseményekkel.

Négy hónap óta nyoma veszett egy tiszakarádi fiatal asszonynak

Még szeptember 4-én történt, hogy Tiszakarád községből nyomtalanul eltűnt Nagy Károlyné sz. Imre Borbála, Nagy Károly tiszakarádi napszamos fiatal felesége. Azóta már mindenfelé keresték, de négy hónap óta sehol se akadtak rá.

Ezzel a gyanus eltűnéssel kapcsolatban különféle suttogások kezdődtek a faluban és ezek még inkább fokozódtak, amikor a csendőrség is beavat-

kozott az ügybe olyanformán, hogy a közelmúlt napokban Nagy Károlyt elfogta és bekísérte az ügyészségre. Kézzei fogható adatot ellene egyet sem találtak ugyan, de a kihallgatott tanuk vallomásai a csendőrség megállapítása szerint arra engednek következtetni, hogy a fiatal asszony eltűnése csakis az urának állott érdekében. Kitalált ugyanis a vallomásokból, hogy Nagy Károly már régebben jó viszonyt

tartott fenn egy leánnyal, akit feleségül szeretett volna venni. Hangoztatta is a falubeliek előtt, hogy nem tudja leélni az életét a feleségével. Különösen feltűnőnek találta a csendőrség, hogy az eltűnést követő napon Nagy Károly mulatozásba kezdett a kocsmában és bár még meg sem győződhetett véglegesen a felesége sorsáról, már is hozzáfogott az asszony ruháinak az értékesítéséhez. Egyik-másik ruhadarabból magának csináltatott fehérneműt, a többi pedig eladogatta és elköltözött Budapestre. Onnan többször is küldött levelet itthon maradt kedvesének, sőt egyikben már az esküvő napját is kitűzte és azt hangoztatta, hogy az esküvő után elköltözik Németországba.

A tanuvalomások után a csendőrség a Budapestre éppen Tiszakarádra érkezett Nagy Károlyt letartóztatta, s minthogy egy vigyázatlan pillanatban szökést kísérelt meg, megbilincselte és bekísérte a sátoraljujhelyi ügyészségre. A vádtanács azonban perdőntő adatok hiányában szabadlábra engedte.

A község lakosai fokozott érdeklődéssel tekintenek a rejtélyes eltűnési ügy tisztázására elé.

Eladó ház

két szobás mellékhelyiségekkel, és gyümölcsös kerttel

2784 Cím a kiadóhivatalban.

Halló... Halló...

az a fránya telefon

— Halló! Ott a fűszeres?

— Nem, itt Lipótmész!

Tényleg dühöngve tettem le a kagylót immáron harmadszor azon a karácsony elsőnap délutánján, mikor elhátároztam, hogy végre egyszer délutáni alvást rendezek.

Csrrr... Csrrr... — Ujra csengett a telefon. Mikor felveszem, mérge hang az iránt érdeklődik, hogy Pest felé mikor indul vonat. Na megállj, — gondoltam magamban, most megtréfáljak!

— Kérem jelen pillanatban nem áll módomban megmondani, — válaszoltam türelmesen.

— Hogy hogy nem áll? Azonnal mondja meg!

— Kérem nem tudom.

— Hát nézze meg a menetrendben! sürgetett az ismeretlen telefonáló.

— Azt éppenséggel nem tehem, mert el van zárva a fiókomban.

— Mi az hogy el van zárva? Egy vasutasnak ne legyen kéznél a menetrendje. Hát majd én feljelenem a Máv-nál.

— Azt egy csöppet se tegye, mert a Máv-nak semmi köze hozzám.

— Hogy-hogy? — lepődik meg az ismeretlen telefonáló.

— Hát kivel beszélek? — kérdi ijedten.

— X Y főigazgató.

— Miért nem mondta?

— Hát kérdezte? — teszem le nagy háhótázza a kagylót.

Alvásról természetesen most már szó sem lehetett. Igaz, még estig kerestek vagy négyszer. Egyszer a fűszeressel, egyszer egy kocsmával és nem is tudom még mivel tévesztettek össze. Én elég higgadtan válaszoltam.

Éjjel alig aludtam el, újra élesen csöngött a telefon.

Csrrr... Csrrr...

Most már mérgezen vettem fel a kagylót, s hallózáromra egy ideges hang majdnem sirósan kérdezte:

— Mondja kedves doktor ur, fiu vagy lány?

— Mind a kettő — nyugtattam meg a Stefániával összetévesztő ismeretlent.

Ezek után azonban mondanom sem kell, hogy Szilveszterkor éjjeltájban én is felzavartam ismerőseimet, hogy...

— Boldg uj esztendőt kívánjak nekik.

(Kosztör)

Elveszett egy fekete kiscica, aki megtalálja jutalom ellenében hozza a Tompa-u. 14. szám alá.

MI U

Az elsőtétítés 8 órától reggel

— Kinevezés
Államvasutak elnöke
intézk. János ujhelyi
kinevezte főtitkár előléptetés
örömet kellett.

— Személyi
szekről. Szilagy
ujhelyi törvényszék
bírói és ügyvédi
sikerrel letette.

— Esküvő.
Olga és rossbach
tb. szolgabíró, alispán
este fél 6 órakor,
kápólnájában tartott
den külön értesít.

— Hírek a
belügyminiszter
Pál István m. kir.
kornokokat a sátoraljujhelyi
pitányaságtól a szilagy
rencyi Lajos m. kir.
gyakornokot ugy
nagyváradi rendőrtörz
lyezte.

— Orvosi
fil, orr, gége orv.
budapesti központi
vármegyei kórház
Sátoraljujhelyen
alatt megkezdett
Telefon: 23-20

— Kinevezés
m. kir. államvasutak
Mihály főintézője
Viktor főintézője
felruházott intéző
József intéző főtitkár
és Hantos F. főtitkár
és Szuper Sándor főtitkár
Fenyvesi Gyula főtitkár
évi január 1-étől
nevezte.

— Eljegyzés
vák József dr. n. kir.
leányát decembe
Kun Viktor dr.

— Ujévi üdvözlés
Boldog újévben
hasábjain keresztet
seinek három ujhelyi
sors véletlen játéka
fronton. Ballagi
Molnár László
Gergely László

B. U.

Kedves

Vilkovszki

Brück

fűszer és c

— A Mansz

adóestje. A vármegye

haza előadása sikerült

ton író, városi nyerni, aki

finnyos érdekes és tartani. Vitéz

Mai, szavaltok a hangverseny

tenni. A hangverseny nyilván

dében kapható

— Naptár

védekért. A tény fűszerkeres

eziden naptár naplarmegvált

lataik a fronton szolgáló Vörö

kívánnak győzteskedves vevők

Gépi

pénztárkezelés tény fiatal

ban elhelyez

MI UJSÁG?

Az elsőtétítés lakóházakban este 8 órától reggel 5 óráig tart.

— **Kinevezés.** A magyar királyi Államvasutak elnöke malatini Malatinszky János újhelyi Máv vezénylő tiszteletintézővé kinevezte. A népszerű Máv-Sac főtitkár előléptetése városszerte nagy örömet keltett.

— **Személyi hír a törvényszékről.** Szilágyi József dr. sátoraljaujhelyi törvényszéki jegyző az egységes bírói és ügyvédi vizsgát Budapesten sikerrel letette.

— **Esküvő.** Esztergályi Esztergály Olga és rossbachai Herczogh Ödön dr. tb. szolgabíró, alispáni titkár január 2-án este fél 6 órakor, a budai Rákóczián kapornájában tartják esküvőjüket. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Hírek a rendőrségről.** A belügyminiszter Kazamér Béla és Kátai Pál István m. kir. rendőrfelügyelő gyakorokat a sátoraljaujhelyi rendőrkapitányságtól a szabadkai, továbbá Perenczi Lajos m. kir. rendőrfelügyelőgyakornokot ugyancsak Újhelyből a nagyváradi rendőrkapitánysághoz áthelyezte.

— **Orvosi hír.** Dr. Wittich Lajos, fül, orr, gége orvos, volt kassai áll. és budapesti központi kórházi orvos, vármegyei kórházi szakorvos, rendelését Sátoraljaujhelyen, Kazinczy-u. 32. sz. alatt megkezdte. Rendel. d. u. 5—6-ig. Telefon: 23—20. (22—20.)

— **Kinevezések a Máv-nál.** A m. kir. államvasutak elnöke Kapronczay Mihály főintézőt felügyelővé, Níkházy Viktor főintézőt elnevezéssel és jelleggel felruházott intézőt, főintézővé, Baltás József intézőt főintézővé, Bánhegyi Zoltán és Hantos Frigyes főtiszteteket intézőkké, Kollár Zoltán, Gombola Sándor és Szuper Sándor tiszteteket főtisztékké, Fenyvesi Gyula ellenőrt főellenőrré 1943. évi január 1-től kezdődő hatállyal kinevezte.

— **Eljegyzés.** Novák Klárikát, Novák József dr. nagyszőlősi kir. járásbíró leányát december 24-én eljegyezte kókai Kun Viktor dr. m. kir. p. ú. fogalmazó.

— **Újévi üdvözlét a frontról.** Boldog üzeneteket kíván a „Zemplén” hasábjain keresztül az összes ismerőseinek három újhelyi honvéd, akiket a sors véletlen játéka itt hozott össze a fronton. Ballagi Béla tizedes Tp. 254/06, Molnár László honvéd Tp. 254/54 és Gergely László honvéd Tp. 254/09.

B. U. É. K.

Kedves vevőinek

Vilkovszky Kálmán utóda

Brücher József

fűszer és csemege kereskedő

— **A Máv-Sac január 6-iki előadóestje.** A Máv-Sac január 6-án a vármegyei háza nagytermében magas színvonalú előadó-estet rendez. Az előadásra sikerült dr. ifj. Ambrózy Ágoston író, városunk neves szállítmányügyi főtitkára dolgoztak fáradhatatlanul. A kitűnő vacsoráért és a remek kiszolgálásért Dolinay Péter érdemel dicséretet, aki ezúttal is kitett magáért. A cigányzenére itt is éjfél utáni egy óráig szószakozott jóhagulatban a hatalmas tömegben összegyűlt fiatalok.

— **Naptármegváltás a Honvédekért.** A sátoraljaujhelyi keresztény fűszerkereskedők elhatározták, hogy ezidén naptárt nem osztanak. Ezért naptármegváltás címén 206 pengőt jutattak a fronton küzdő honvédek javára szolgáló Vöröskereszt céljaira. Ezúton kívánnak győzelmes és boldog új évet kedves vevőiknek.

Gépirni tudó

pénztárkezelésben jártas, öskeresztény fiatal hölgy bármilyen irodában elhelyezkedne. Cim a kiadóban.

Karácsonyi ajándékosztás Kistárkányban

Kistárkány községben kedves karácsonyi ünnepséget rendeztek alkalmazottaik részére özv. Olasz Lajosné budapesti és Olasz Janka kistárkányi lakos, nagybani gyümölcsstermelők.

A nemeslelkű hölgyek, akik hosszú évek óta folytatott munkásságukkal felvirágoztatták és messze földön híressé tették a kistárkányi almatermelést, december hó 20-án vasárnap megvendégelték összes alkalmazottaikat. A munkálányoknak 16 pár cipőt, 15 rend ruhát, 2 felöltőt és 58 darab egyéb ruhaneműt ajándékoztak, a munkások között pedig 600 P készpénzt osztottak szét és végül 80 szegény családot különböző ruhaneműekben részesítettek. A karácsonyi ajándékosztás során 50 mázsa

alma is szétosztásra került az ünnepélyesen felszított teremben.

Proscsák Margit kistárkányi kislány köszöntötte a szép ünnepség rendezőit, akik eddig 200.000 P költséget fektettek bele a kistárkányi gyümölcsstermelésbe, a lakosságot megtanították a gyümölcs okszerű kezelésére, mintegy 60 család állandó foglalkoztatását biztosították és a helyes gyümölcsstermelésre megtanított gazdák gyümölcsseit is a sajátjukkal együtt megfelelő áron értékesítették. Ezért méltán vette őket körül a lakosság szerelése, mely szeretettel emlékezett meg a közben elhunyt Olasz Lajosról, aki a község életébe új lendületet és életkedvet vívó nagyszabású gyümölcsstermelést megkezdte.

Sulyosra fordult a komlóskai tragédia leányszereplőjének állapota

Részletesen megemlékeztünk mult számunkban arról a megdöbbentő tragédiáról, amely Komlóskai községben történt. Répási József szabadságos katonai feltételekben omlófalgyverével több szurást ejtett Matisz Margiton, majd szíven szurta magát.

A leány állapota a kórházba szállítás után látszólag veszélytelennek mutatkozott, éppen ezért részletes tanuvalloást is tudott tenni. Elmondotta, hogy az ő szülei ellenezték a Répásival való házasságot, ezért ősz óta jégben állott

egy másik komlóskai legénnyel. Előzőleg Répásinak visszaküldte a fényképet és a zsebkendőt is, de azért titokban levelezgetett vele. A frontra is küldözgetett neki tábori lapokat, s ő is kapott tőle többször levelet az orosz harcterről.

A kórházban gondos ápolás alá vették a beszállított Matisz Margitot, de a lapzártakor kapott értesülés szerint a fiatal leány állapota csüörtök óta sulyosra fordult.

Sátoraljaujhely 1942. háborus Szilvesztere

Belső és külső, mindentűn kiküldött munkatársunk nyakába vette a várost szilvesztereste és minden előkészület nélkül körsétát végzett a városban, hogy a Zemplén olvasóinak beszámolhasson az ideai szilveszteri összejövetelekről.

Örömmel számolhatunk be bevezetőként, hogy Sátoraljaujhely város közönsége megértette, hogy ma, amikor honvédeink kinn a fagyos orosz éjszakában őrt állanak és otthonaikért harcolnak, nekünk itthon nem szabad mulatoznunk. Nem is volt mulatság sehol, táncos összejövetelt is csak két helyen tartottak.

A Vöröskereszt táncos összejövetele a Városi Vigadóban. A Mattyasovszky Kálmán elnök által nagyszerűen megrendezett táncos összejövetel kitűnően sikerült. A város fiatalágának színe-java ott volt Szilveszterkor a Vigadóban és ha többet nem is, de egy-két táncot táncolt a szép újhelyi leányokkal. Nagyszerű cigányzene szolgáltatta a zenét a tánchoz, amire őregje, fiatalja egyaránt a mai időknek megfelelően finoman, komolyan szószakozott az éjféli után egy órai záróráig.

A Máv-Sac klub helyiségében is nagyszerű, de mai időknek megfelelő finom táncmulatság volt a Máv-Sac sportklub rendezésében. A sikerért Radnóty János állomástűnök és Malatinszky János Máv vezénylőtiszt, a sportklub főtitkára dolgoztak fáradhatatlanul. A kitűnő vacsoráért és a remek kiszolgálásért Dolinay Péter érdemel dicséretet, aki ezúttal is kitett magáért. A cigányzenére itt is éjfél utáni egy óráig szószakozott jóhagulatban a hatalmas tömegben összegyűlt fiatalok.

Vendéglők. A vendéglők mindegyike szilveszteri jóhagulatból gondoskodott

a közönségnek. Egyik vendéglős sem panaszkodhatik a városban. Nagyszerűen lehetett szórakozni Kocsis Ferencnél, Molnár Miklós Club kávéházában, Rosichnál és a közismert Andrássy-uti Szenczy-mulatóban.

A hangulat mindentűn kitűnő volt. Záróráig sehol sem lépték át, mert a mai szilveszterezők tudták, hogy a háborus Szilveszter elsősorban nem mulatozásért van, hanem csak, hogy éppen elbucsuztassuk az ő esztendő, hogy másnap újult erővel dolgozhassunk az új esztendőben, a nagy cél elérése érdekében.

Ezen a Szilveszteren mindenki igazán kívánta egymásnak a boldog, békés új esztendőt.

— **Az Erzsébetkórházban** betegen fekvő gyermekek részére mesés és képeskönyveket, társasjátékokat, babákat, cukrot, almát ajándékoztak s ezzel a beteg gyermekek karácsonyát boldoggá és örömteljessé tették: Homér Gyula, báró Waldbott Frigyesné, Bornemisza Miklósné, dr. Azary-Prihoda Lászlóné, Mecner Tiborné, Molnár Ilona, Hellman Józsefné, dr. Ember Jenőné, özv. Ujváry Zoltánné, Sebestyén Mária, özv. Pauliczky Istvánné, Polgári Édesipar. Az adományokat hálásan köszöni a Kórházmisszió Vezetője.

— **Felvételek a tiszai evang. egyházközség miskolci jogakadémáján.** Az 1942—43. tanév II. felére új felvételi iránti kérelmek benyújtási határideje január 9. A felvételi kérvényhez születési anyakönyvi kivonat, származási bizonyítvány, érettségi bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány és a szülők foglalkozását és lakóhelyét igazoló helyhatósági bizonyítvány csatolandó. Részletesebb felvilágosítást a jogakadémia dékáni hivatala nyújt. A folyamodók felvételükről írásban kapnak kiértékelést.

Angóra beváltóhely!

Angóra gyanjut minden minőségben — gubancosát is — a legmagasabb áron vesz át

Minták: Szabados Textilmanipuláció, Sárospatak, 48-as postafiók címre küldendők, vagy Sárospatakon a textilnagykereskedésben adhatók le, a szállítható mennyiség pontos feltüntetésével.

— **Meghalt a sárospataki főiskola közigazgatójának a felesége.** Nagy gyász érte karácsony másodnapján Tarczy Árpádot, a sárospataki református főiskola közszereletben álló közigazgatóját. Felesége, sz. Borgyos Etelka életének 52. esztendejében hosszas szenvedés után elhunyt. Nagy részvét mellett temették el Sárospatakon, majd szülőfalujában, a szatmárvármegyei Gacsály községben helyezték örök nyugalomra.

— **A hűség jutalma.** Sátoraljaujhely megyei város polgármestere a napokban adta át Fitai Erzsébet háztartási alkalmazottnak a belügyminiszter által részére azon alkalomból küldött 100 P jutalmat, melyet 25 évi, egy szolgálatadónál történt hűséges szolgálatának jutalmazásául adott. Nevezett a 25 évi szolgálatát Barisné ny. csendőrezredesné házánál töltötte el.

— **Eljegyzés.** Hollós Katalin, vitéz Hollós Géza és neje rajnai Wächter Gizella leánya és Bellus Béla a Weiss Mannfréd rt. műszaki tisztviselője karácsonykor tartották eljegyzésüket.

— **Marton László rádióelőadása.** Budapest II. és Kassa hullámhosszán ma szombaton, január 2-án 18.05 óras kezdettel hangzik el Marton Lászlónak, az Új Hegyalja c. lap társunk kitűnő szerkesztőjének katonaföldrajzi és történelmi tárgyú rádióelőadása. Időtartama 20 perc. Címe: A Kárpátok a magyar állami lét szilárd bástyái.

— **Egy szerencsés ifjú sport-sikere.** Simon István Máv s. tiszt az országos leveleto ökölvívó-versenyen a törpesúlyban hatodik helyezést nyert, egyben Felsőmagyarország ifjúsági ökölvívó bajnoka lett.

— **Boldog új évet kíván** Dolinay Péter, a Máv-Sac klubhelyiség vendéglőse fogyasztóinak és kedves vendégeinek.

— **Huszt és vidéke** címmel új társadalmi hetilap indult meg, melynek első száma változatos tartalommal jelent meg és a legszebb reményekre jogosít.

— **A jótékony célú összejövetel** elszámolását a rendezők a 6189/1923. B. M. sz. rendelet értelmében a vármegye alispánjának kötelesek bemutatni ellenőrzés végett.

— **Kivilágitotta a lakását a légiriadó alatt.** Légóltalmi vétség miatt vonta felelősségre a bíróság Weisz Jenő sátoraljaujhelyi utazót, mert a szeptemberi légiriadó idején kinyitotta a lakása ablakait és így valóság-gal fényárban szótt az udvara. A törvényszék jogerősen 100 pengőre ítélte.

— **Megrágalmozta a szerencsi szolgabíró.** Felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmozás vétsége miatt került a törvényszék dr. Tóth László tanácsa elé Kurucz István volt tiszaluci gazdatiszt, aki egy fegyvertartási engedéllyel kapcsolatban alaptalan rágalmozást állított dr. Sütő Károly szerencsi szolgabíró ellen. A bíróság nem jogerősen egy havi fogházra ítélte.

Angóra ketrecet vennék.

Ajánlatokat kérek:

Németh főhadnagy, Pálháza.

SPORT

A miskolci Magyar Élet lap társunk a Máv-Sac II. csapatáról. Többek között ezt írja:

A Máv-Sac II. későn kapcsolódott bele a küzdelmekbe s ezért van elmaradva mérkőzésekkel. Valós helye a 4. körül van. A csapat a szokott „ujhelyi stílusban” egyik héten a legmeglepőbb eredményt érte el, hogy a következő a legnagyobb csatlóást okozta. De még mindig nem olyan csatlóást, mint azt az első csapat cselekedte szép számu hiveivel.

A szerencsi cukorgyáriak is komolyabb alapon szervezkedhetnek, multjuk különb szereplést kíván meg tőlünk.

Jó karban levő zongorát bérelnék

2807 Cim a kiadóhivatalban

